



萤火，生命之光

青岛大学附属中学 七年级 15 班 邓鹤言

谷皖青曾经在《萤火虫》中写道：“并非不知道，最暗的星，也比我辉煌，我还是一闪一闪地飞行，尽管我只有这么一点点光。”也许，我们并未获得上苍的垂青，但就像文中所写，哪怕我们平凡且渺小，没有群星璀璨，更不及明月辉煌，也要自信闪耀出属于自己的光芒！

不畏命运，勇于挑战，用梦想点亮未来。

掌心的纹路并不能决定人的一生，生命的光彩终将会在指尖跳跃。雷海为，一位平凡的外卖小哥，却在《中国诗词大会》中夺魁。雷海为的父亲是一位小学语文老师，经常将抄下的诗词贴在土墙上，雷海为常站在这面土墙前，邻居都知道雷家的小孩喜欢背诗。2002年，他去上海当电工，工作并未消磨他对诗歌的痴迷。在书店里，他发现了一本《诗词写作必读》，书中讲述了诗歌的平仄、押韵等技巧，他如获至宝。2006年的夏天，日子艰难、灰暗，雷海为写下了他人生中的第一首词《鹧鸪天》：“人历历，水泱泱。又乘轮渡过申江。诗词曲赋随身伴，纵热无风亦自凉。”此时的他，像是无根的萤火。他的幸福，鲜有人理解，不少人笑话他，认为一个外卖小哥为什么要背诗词，又赚不到钱。后来，雷海为报名参加了《中国诗词大会》。通过海选、面试，他登上了

舞台，最终夺得总冠军。赛后，他写下了《我奋斗我幸福》：“我本无心柳，只享此盛筵。岂意竟折桂，高奏凯歌旋。于此百感集，思绪如涌泉。恒心复努力，终可得福缘。”此时的萤火终于蔓延四方，与星月同辉。

不言放弃，坚持不懈，用拼搏成就芳华。

我国著名药学家屠呦呦获得了诺贝尔奖，她将中医药推向了世界，她将民族的真正变成了世界的。几十年前的科研条件可想而知，屠呦呦要寻找抗疟新药谈何容易？她和团队克服了重重困难，经历了无数次实验，在失败面前，他们永不言弃。屠呦呦曾被称为“三无”科学家——无博士学位，无留学背景，无院士头衔，但她毫不在乎，兢兢业业，对科学执着追求，锲而不舍。为了检验药物的效果，屠呦呦甚至亲自试药，肝脏因此受到了损伤，牺牲了自己的健康，目的就是换来大家的健康，换来人类科学的进步。屠呦呦与青蒿素之间充满了许多精彩传奇故事，表现出科学家的态度、品质和精神。

即使我们生而渺小，也不要放弃追求梦想的脚步，相信自己，不懈努力，终有一天，我们也能以萤火点亮生命之光！

我终于懂了

青岛第六十五中学 七年级 14 班 杨怀志 指导教师 王兴强

“教练，我终于懂了！”

当看到《我终于懂了》这个题目时，首先想到的就是之前上乒乓球课时发生的一幕。

那一天，我照常到球馆上课，教练告诉我和小董要学习转腰的动作，并提前给我们打好“预防针”：“这动作挺难的。”小董开始学习了。他尝试了一下，感觉有点别扭，又尝试了几下，好像领悟到了窍门，一下子就学会了。轮到我了，小董告诉我动作很简单，我半信半疑地练习了几遍，感觉还行，结果真正开始“实战”了，一个球都没打上。教练紧皱眉头，走到我身边说：“不是手臂带着腰走，而是腰带着手臂走，你咋还能做反呢？再就是……”教练一顿“输出”，我又打了几球，还是不得要领。教练无奈把小董叫过来，让我好好看、好好学。

而我呢？站在一旁无精打采，眼睛到处瞟，就是不看小董，教练生气地说：“阿志，看看人家小董，一学就懂，你呢？不会还不学？”我顿时不知所措，直到下课还

没领会动作。

可我并未灰心，第二天再次来到球馆。我在脑海里反复演练着动作：先转腰，用腰带着手臂走，球才不会下网，再把大臂收紧，只动小臂……我又回到球桌旁，打了本节课的第一个球，我心中默念自己总结的方法，只听“砰”的一声拍子打上了球，“我终于懂了！”但教练神情严肃地说：“不，你没懂，这球只是碰巧上的，再来一遍，要收腹含胸。”我又把教练说的话仔细揣摩了一下，走到另一边的球桌，一边练习，一边学习小董的动作。

过了一会儿，又到我打了。转腰，抬臂，挥拍，我稳稳打到了球！教练欣慰一笑，和小董一起鼓起掌来，他俩异口同声道：“阿志，你终于懂了！”我激动地说：“我终于懂了！”

人生就是这样，难免会有挫折，重要的是从中汲取能量，转化为百折不挠的力量。这就是“我终于懂了”的真正含义。



老鹰捉小鸡

青岛永平路小学 四年级 2 班 罗宜萱

指导老师 王莹

“啊！”“快跑！”“抓住啦！”……这是什么声音？原来是我们这群小鬼头在玩老鹰捉小鸡游戏呢！

游戏开始了。作为“老鹰”，我自信满满地昂着头，骄傲地看着瑟瑟发抖的“小鸡们”。我首先向右边跑去，紧盯着最后一只“小鸡”，她惊慌失措地躲闪着，“鸡妈妈”也急得满头大汗，张开手臂保护着“小鸡”。我眼珠滴溜一转，嘴角露出狡猾的笑。然后，我立马刹住前脚，一个帅气转身又向左边跑去。“鸡妈妈”猛向左跑，把来不及反应的“小鸡们”一下子甩到了右边。我瞅准时机，一个箭步冲到右边，抓到了一只“小鸡”。

那只“小鸡”不服气，嚷嚷着要我再抓一次。于是，我们又进行了一次游戏。“我要抓住你啦！”当我把“鸡妈妈”诱骗到我的左边，我又猛跑到小鸡队伍的后面，手指已经碰到一只“小鸡”的衣角，我马上就要胜利了！忽然，上课铃响了，我只好恋恋不舍地去站队。

老鹰捉小鸡游戏太好玩啦！每个角色在遵守游戏规则的前提下，各司其职打好配合。不管抓没抓住，我们都享受这个游戏的过程，每个人都玩得不亦乐乎。下次我要当“鸡妈妈”，我要好好想想怎样保护好“小鸡们”。让我们一起期待下一次的游戏时间吧。

我的心爱之物

青岛第三十四中学小学部 五年级 1 班

朱怡璇 指导教师 管君

如果我的心底有一座博物馆，那么玩偶小狗一定是镇馆之宝。它对我而言如此重要，需要永远在心底珍藏。

小狗是我九岁那年妈妈送的新年礼物，当我看到它时，别提多高兴了。妈妈把它交到我手里时，我就在心里暗暗许诺：我一定要好好爱护它！

小狗小巧可爱，灰色的身子像一团毛线球，水灵灵的大眼睛好像充满爱意，谁见了都想抱一抱。它摸起来很柔软，每天晚上我都要抱着它才能进入梦乡。

记得有一次，因为粗心，我的数学成绩不太理想。妈妈很生气，批评了我。我委屈地跑回房间大哭起来，泪眼朦胧中看到静静躺在床上的小狗，它好像用同情的眼神看着我，好像在说：“小主人，别哭了，失败乃成功之母，下次用心点，一定没问题的，加油哦！”我把小狗搂在怀里，用手背擦干眼泪，心里也暗暗下定决心。

小狗不仅陪我哭，还能陪我笑。白天在学校遇到的趣事，晚上睡觉前我也会跟它分享，它瞪着清澈的大眼睛，好像也在陪我笑。

直到现在，小狗仍然躺在我的床上。每当我不开心时，就会抱抱它，感觉它会给我力量；当我开心的时候，我也会抱抱它，感觉它会陪我开心。它是激励我的动力，也是治愈我心灵的“创可贴”。

投稿邮箱 qdwbzkw@163.com
全部精彩内容请登录观海新闻APP《小记者》频道查看

本版主持人
张琰



观海新闻客户端



游黄山

青岛第五十三中学小学部 四年级 4 班 张婉然 指导教师 王静

“百里黄山皆画卷，更兼古道万松葱。”黄山位于安徽省黄山市，山峰奇特，松林壮观，每年吸引着络绎不绝的游客前来参观。

今年寒假，我们全家来到了黄山风景区。行走在蜿蜒曲折的山路上，仿佛置身于一幅山水画中，令人心旷神怡。山中最具特色的便是千姿百态的松树和奇石了。我们途经迎客松、飞来石等著名景点，只见迎客松粗壮挺拔，枝叶茂密，伸开双臂欢迎游客的到来，我也惊叹于飞来石犹如天降神石悬挂于半空中，大自然的鬼斧神工令人赞叹！

顺着拥挤的人流，我们开始向山顶进发，一路上风景秀丽，远离了城市的喧嚣，十分惬意。我还品尝到了当地特色美食——黄山烧饼，真是让人回味无穷。我坚持不懈地攀登，终于抵达了光明顶。望着脚下一览无余的美景，颇有“会当凌绝顶，一览众山小”的气势，我深深地陶醉其中……

天色暗下来了，我们依依不舍地乘坐缆车从云谷索道下山。“五岳归来不看山，黄山归来不看岳。”此次黄山之行让我感受到了祖国的壮丽河山，期待着下一次的黄山之行！

游西双版纳植物园

青岛上清路小学 三年级 1 班 曹峻熙

西双版纳傣族自治州，位于中国西南角，这片区域原始森林参天，西双版纳植物园更是举世闻名。

寒假里，我跟着家人游览了西双版纳植物园。入了西区，可谓移步换景，路两旁白榕夹道，茂林修竹。“空中森林”的盛景映入眼帘：一簇簇不同种类的兰草扎根在离地四五米的潮湿树干中，下垂的枝叶随风而动。树上树下，给人以镜像世界之感。

继续向前，我们来到奇花异卉园，穿过火焰花丛，我看到了各样瑰丽而危险的食虫植物：茅膏菜上淡红的“露珠”闪着梦幻的光，蝇虫一旦被吸引，就难逃被粘住消化的

命运；捕虫堇像一朵盛放的花朵，肥大叶片上分泌着粘液；巨型猪笼草像一个流着口水的巨人在等虫子入口……

我们坐上车，来到了东区的绿石林。它因喀斯特地貌与遮天蔽日的绿树而闻名。我沿着被青苔染绿的石阶向上攀去，层林叠翠的山中传来几声鸟鸣，反使这绿林更加深邃幽静。林间小道上树藤漫布，午后的阳光穿过一层层藤与叶，化作一个个光斑在地上舞蹈，我用一张张照片记录了这美好的瞬间。

登上山顶，看着静静流淌的江水与周围的原生态环境，我们的心慢慢静了下来，雨林迷人的魅力令人陶醉。